



Цитман Анатолий

Родился в 1928 г. в Бессарабии (Молдавия), город Сороки. Семья наша состояла из 6-ти человек: родители и четверо детей. До 1940 г. учился в румынской школе и посещал хэдер. При советской власти учился в еврейской школе, которая была создана, и к началу войны я окончил 5-й класс.

22 июня 1941 г. началась война, и через очень короткое время пришлось оставить город. Помню, как мы и многие другие хотели переправиться через Днестр в с. Цекиновка (Ямпольский р-н, Винницкая область), но налетели немецкие самолеты и начали нас бомбить. Чтобы спасти свою жизнь, мы оставили все, что у нас было на берегу, и уехали в село Косоуцы. Благодаря усилиям отца, мы переправились в Ямполь, думая, что здесь, на Украине, будет наше спасение. Примерно через неделю начали нас бомбить, и мы узкоколейкой добрались до ст. Вапнярка, там пересели на товарный поезд (открытая площадка) и отправились на восток.

Доехали до ст. Балта, и отец нам говорит, что здесь в городе живет его старенькая мать и сестра, которых он не видел двадцать с лишним лет, а в городе спокойно. Мы согласились здесь остаться. Помню, как мы встретились с бабушкой и тетей. Но долго не пришлось радоваться, т.к. дней через 10 стали бомбить город, началась паника и эвакуация, прежде всего стариков и беременных женщин.

Мы на подводе добрались до местечка Ясинова, и там нас застали немцы. Сидели и ждали, что вот-вот придут к нам они и покончат с нами. Но нашлись люди, которые нам помогли (за ценные вещи) вернуться в г. Балту, где у тети была квартира. Каждый день полицейские нас гнали на работу, издевались, как только хотели. Вдруг отец исчез, и только через несколько дней мы узнали, что в г. Перелете был создан лагерь для военнопленных и евреев, которые строили узкоколейку под дулами автоматов и овчарок. Эта колея немцам нужна была для подвозки бомб и снарядов к военному аэродрому. Много людей там погибло.

Через небольшой промежуток времени всех евреев города загнали в гетто. Мы были лишены всех человеческих прав, нас гоняли на различные работы, избивали, насиловали и т.д., трудно все описать. Помню, как на станции Балта загнали в сарай несколько сот евреев, облили сарай бензином и подожгли, кто пробовал выскочить из этого ада, был расстрелян.

Помню также, как из Молдавии пригнали много евреев, и среди них были сорочане — грязные, больные, завшивленные. Мы с мамой мыли и стригли их, по возможности, накормили. Через несколько дней их погнали дальше в лагерь. Большинство из них погибло. Вот так в больших мучениях и страхе мы дотянули до 1944 г.

Под ударами Красной Армии немцы начали отступать. Первыми капитулировали итальянцы, а затем сбежали румыны. В городе остались одни немцы, которые подожгли город, грабили, насиловали и убивали.

И какова же была наша радость (со слезами на глазах), когда в марте 1944г. нас освободили бойцы Красной Армии. Не верилось, что остались живыми.

Отец сразу же ушел на фронт, а мы вернулись в наш родной город Сороки.

Время было тяжелое, пришлось всем работать и одновременно продолжать учебу, чтобы чего-то добиться в жизни. Я окончил 7 классов вечерней школы. К этому времени отец демобилизовался, я оставил работу и поступил в техникум, закончив его в 1949 году. Получив диплом техника-электронщика, проработал год. В это время открылся у нас в городе учительский институт, и я поступил на физико-математический факультет. Закончив его в 1952 году, был направлен работать в школу. Поработал всего 4 месяца и был призван в армию. К этому времени я уже был женат, имел маленького ребенка. Отслужил год и десять месяцев, получил звание младшего лейтенанта. Уже находясь в запасе, во время переподготовок дослужился до старшего лейтенанта. После армии работал воспитателем в одном из детских домов и учился заочно в Николаевском пединституте. 36 лет преподавал физику и математику в одной из престижных школ нашего города. В 1991 году старшая дочь со своей семьей уехала в Израиль. В 1996 году мы с младшей дочкой приехали в Израиль, живем в Ашдоде. Дети и внуки работают, младший внук служит в армии. Дай-то Бог, чтобы они не пережили то, что мы! Пусть небо над нашим государством будет всегда чистым!

